
Referat fra Generalforsamling Rågeleje Kystsikringslaget 29/7 2023 
  
Formand Knud B. Johansen bød velkommen. 
Der var 11 fremmødte, hvoraf bestyrelsen udgjorde 5. 
 
1. Valg af dirigent og referent 

Marianne Vestermark blev valgt til dirigent 
Jan Dall Christensen blev valgt til referent 

 
Jf. dirigenten var indkaldelsen udsendt i god tid 5/7 2023, og dermed var generalforsamlingen 
lovligt indkaldt og beslutningsdygtig. 

 
2. Årsberetning: 

Knud B. Johansen gennemgik årsberetningen – beretningen er også tilgængelig på 
www.kystsikring.nu . 
 

Bestyrelsens beretning 2023 til godkendelse 
 

Samvirkets årsmøde august 2022 
Bestyrelsen deltog i årsmødet, hvor emner i relation til Nordkystens Fremtid blev belyst, 
specielt det miljøbeskyttede område Natura 2000 ved Gilleleje. Øvelsen går her på at 
argumentere for at fravige bestemmelserne i miljøbeskyttelsen, eventuelt ved 
kompenserende tiltag. 
Der blev ved mødet desuden fremlagt reviderede tal for omkostningerne ved projektet, 
som for Rågeleje for en 25 meters kyststrækning skønnes at være (efter kommunalt tilskud 
til initialfodring):  
Initialfodring + 5 års vedligehold excl. moms:  kr. 15.837 
Årligt vedligehold derefter incl. moms:  kr.   9.213  
  
Nordkystens fremtid 
 
Siden sidste generalforsamling i juli 2022 er der både positivt og negativt i relation til 
projektet Nordkystens fremtid. 
 
Puljemidler for 2023 
I januar 2023 bekendtgjorde Miljøministeriet beslutningen om at Nordkysten Fremtid igen har 
fået tilsagn om støtte, nemlig kr. 26.201.000. Dermed har projektet opnået tilsagn om støtte 
til initialfodringen på i alt 67.575.000 – svarende til halvdelen af de i 2020 estimerede 
omkostninger. 
Som tidligere nævnt har Gribskov kommune besluttet, at kommunen betaler 75% af 
omkostninger til initialfodringen efter fradrag af puljemidler og kystgrundejerne skal betale de 
resterende 25 %. De bevilgede beløb skal anvendes senest 5 år efter bevillingsdatoen. 
 
 
 

http://www.kystsikring.nu/


Administrationsgrundlag for bidragsfordeling 
De tre kommuner Halsnæs, Gribskov og Helsingør kommuner har arbejdet på en 
fastsættelse af grundlaget for bidragsfordelingen. Det grundlæggende princip er, at de 
matrikler, der har nytte af kystbeskyttelsen, skal betale. Som grundlag for udpegning af 
hvilke matrikler, der er bidragspligtige, fastlægges en skræntfodslinje langs de 8 
fodringsstrækninger omfattet af projektet for Nordkystens Fremtid. Udpegningen og 
afgrænsningen af matrikler er illustreret ved en række eksempler, hvoraf navnlig et er 
interessant nemlig hvor en vej ligger mellem skræntfodslinjen og første række matriklen. 
Som det er beskrevet: ”På flere strækninger langs skræntfodslinjen vil det være veje eller 
stier, der ligger i første række ud til skræntfodslinjen. Det er disse anlæg der opnår 
beskyttelse ved strandfodringen og deres ejere der bliver udpeget som bidragsyder. ”  

Det skal understreges at det fremlagte administrationsgrundlag for bidragsfordelingen er et 
udkast. 

Miljøgodkendelse – Natura 2000 
Som omtalt i bestyrelsens beretningen sidste år er det en særlig problematik omkring det 
forhold, at den massive sandfodring i projektet giver en tilsanding af stenrevene i et Natura 
2000 beskyttet område ved Gilleleje. Der har været forhandlinger med Miljøministeriet om 
kompenserende foranstaltninger til håndtering af problemet. Desværre har Miljøministeriet 
ved brev den 4. maj 2023 meddelt at den eneste mulighed er anlæg af nye stenrev. Denne 
løsning indebærer en betydelig forøgelse af anlægsomkostningerne til projektet og kan 
ultimativt lukke projektet. Den samlede organisation bag Nordkystens Fremtid er stærkt 
forundrede over udmeldingen fra Miljøministeriet og borgmestrene har bedt om et møde 
hurtigst muligt med henblik på at finde en ny vej frem for projektet. 

 
Ral på stranden 
Efter Bodil stormen i 2013 fik kommunen efter Kystbeskyttelsesloven tilladelse til at tilføre 
ral som kystbeskyttelse foran muren ved Promenaden. Tilladelserne gav lov til at tilføre 
1000-2000 m3 ral efter behov. 
Foranlediget af en henvendelse fra RUSG omkring generne ved den ral opfyldning 
kommunen gennem nogle år har gennemførte og som efterfølgende har aflejret sig på 
strandene øst for promenaden har bestyrelsen været i forbindelse med kommunen. Vi har 
foreslået at tilbageføre ral fra vores strandområde til promenaden. Det er desværre blevet 
afvist af kommunen med den begrundelse at det ikke er tilladt at fjerne eller omplacere ral 
når det først har flyttet sig naturligt. Kommunen har i øvrigt ikke de sidste par år på grund af 
manglende økonomi tilført ral. Det ses tydeligt nu hvor murfoden stort set er blotlagt og 
udsat for underminering. 
 
Fremlagt til godkendelse på generalforsamlingen den 29. juli 2023. 
På bestyrelsens vegne 
 
Knud B. Johansen 
Formand 
 



Knud B. Johansen nævner et brev sendt fra Samvirket til Miljøministeriet, med glimrende 
argumentation for at fravige Natura 2000 beskyttelsen. Borgmestrene for de tre kommuner er 
indkaldt til møde med miljøministeriet den 18/8 2023, så vi håber der kan komme en fravigelse 
fra Natura2000 krav. Udkast til bidragsmodel fra kommunerne kan ses på www.kystsikring.nu 
hjemmeside.  
 
Kopi af mail fra Samvirket: 
 
Fra: Birgit Lund <lund@persona-as.dk> 
Dato: tirsdag, 25. juli 2023 kl. 20.23 
Til:  
Emne: Orientering fra Samvirket 

Kære medlemmer af Samvirket 

  
Som I måske har læst i medierne i sidste uge, tyder meget på, at kystsikringsprojektet Nordkystens 
Fremtid er sat på pause af borgmestrene i de tre kommuner bag projektet, Halsmæs, Gribskov og 
Helsingør. Se f.eks. artiklen fra TV2. 
  
Baggrunden er, at Miljøministeriet har afvist at udpege nye Natura 2000 områder med stenrev som 
kompensation for de områder, som vil blive påvirket af strandfordringen. Den eneste løsning, som 
Ministeriet vil pege på, er at udlægge nye stenrev, hvilket ifølge de tre kommuners borgmestre vil 
fordyre projektet med 50% og gøre det økonomisk umuligt for dem at gennemføre. De kæmper allerede 
med at få næste års budgetter til at hænge sammen, og kravet om at kommunerne skal finansiere 
denne ekstraudgift kan meget vel blive dødsstødet for projektet – efter 9 års arbejde og mere end 34 
mio. kr. brugt på forberedelserne til at skabe det bedste tænkelige kystbeskyttelsesprojekt for 
Nordkysten. 
  
Samvirkets forretningsudvalg er uforstående over for Ministeriets manglende vilje til at ville understøtte 
en løsning baseret på supplerende udpegning og har derfor den 13. juli sendt et brev til Miljøminister 
Magnus Heunicke, hvor vi opfordrer til, at han arbejder for, at der findes en løsning, som er både 
miljømæssigt og økonomisk bæredygtig. I brevet påpeger vi en række forhold, som vi synes bør indgå i 
ministerierets beslutningsgrundlag: 
  

1. Natura 2000 regelsættet muliggør, at der kan udpeges supplerende Natura 2000 områder 
som kompensationsforanstaltning. Det fremgår af ’Vejledning om fravigelsesprocessen ved 
vurdering af kystbeskyttelsesprojekters påvirkning af Natura 2000-områder og bilag IV arter’ 
side 7: 

’Hvis det besluttes at fravige beskyttelsen, skal eventuel skade på en naturtype eller art 
opvejes med kompenserende foranstaltninger. Det kan f.eks. ske i form af supplerende 
udpegning af Natura 2000-områder med naturtyper eller levesteder, genopretning af 
tilsvarende natur inden for eksisterende udpegede områder el. lign. 
Den enkleste måde at tilvejebringe kompenserende arealer er ved at finde tilsvarende 
arealer, der kan udpeges til erstatning for det areal, der lider skade som følge af en 
fravigelse.’ 
 
 
 

http://www.kystsikring.nu/
mailto:lund@persona-as.dk
https://www.tv2kosmopol.dk/helsingoer/kaempe-kystsikringsprojekt-sat-paa-pause-borgmester-foeler-sig-koert-rundt-i-manegen-af-ministerie


  
2. Ministeriet har allerede godkendt en tilsvarende afvigelsessag i Roskilde Fjord, jvf. 

ovenstående vejledning side 5: 

’Kommissionen har i forbindelse med en konkret sag, der fortsat er uafklaret, mundtlig 
givet udtryk for, at hensynet til langsigtet at kystbeskytte flere ejendomme formentlig 
kan opfylde betingelserne for bydende nødvendige samfundsmæssige hensyn, men at det 
er en konkret vurdering, der skal foretages sag for sag, og skal begrundes. Større 
kystbeskyttelsesforanstaltninger kan dermed være omfattet af begrebet, hvis der er 
væsentlige samfundsmæssige værdier og sikkerhed for befolkningen på spil. 
Kystbeskyttelse vil således også efter omstændighederne kunne betragtes som hensyn til 
den offentlige sikkerhed i sager, hvor der måtte være prioriterede arter eller naturtyper til 
stede. I Danmark har der været et eksempel på en fravigelsessag i forbindelse med et 
kommunalt fællesprojekt i Roskilde Kommune. Formålet med projektet var at beskytte 
501 ejendomme mod oversvømmelser, hvor dele af området tidligere har været 
oversvømmet.’ 
  

3. Miljøministeriet har den 3. juli offentliggjort nye målsætninger for Natura 2000 områder, der 
ifølge pressemeddelelsen giver ’bedre muligheder for vildere naturforvaltning i områderne, så 
nogle af naturens egne dynamikker kan genetableres, og giver øget fleksibilitet i, hvor der kan 
kompenseres for evt andre samfundsnødvendige aktiviteter.’  Her er det vigtigt at bemærke, at 
strandfordringen netop er en naturbaseret løsning, der vil genskabe den naturlige dynamik ved 
at tilføje det sediment, som gennem mange år er eroderet og ført væk fra kysten. 

  

4.    Der vil være skadevirkninger på Natura 2000 områder på land, hvis Nordkystens Fremtid ikke 
gennemføres. En analyse af strandfodringens påvirkning af habitatnatur langs 
Nordkysten[1] konkluderer, at Natura 2000 områderne 129, 130 og 135 vil blive påvirket 
markant af den fortsatte erosion, såfremt der ikke strandfodres. For eksempel anslås 
naturtypen Lysåben Natur at svinde 11% i de nævnte områder. Til sammenligning viser 
analysen, at strandfodringen, der gennemføres med projekt Nordkystens Fremtid, vil tildække 
blot 1,3% af arealet med stenrev i område 195.  Vigtigt at bemærke i denne sammenhæng er 
også, at område 195 blot er en del af et endnu større, men ikke-Natura 2000 udpeget område 
med stenrev. 

  
Vi håber, at sund fornuft også bliver en del af beslutningsprocessen og at vi med ovenstående 
betragtninger kan medvirke til at ændre Miljøministeriets kategoriske afvisning af at arbejde videre 
med en løsningsmodel baseret på supplerende udpegning af Natura 2000 område med stenrev. Projekt 
Nordkystens Fremtid kan levere den bedst opnåelige og fremtidssikrede løsning på et alvorligt problem, 
der har plaget Nordkysten i mange år og blev åbenbart for enhver efter orkanen Bodils hærgen i 2013. 
En samlet strandfodringsindsats for hele Nordkysten er den eneste form for kystbeskyttelse, der kan 
standse erosionen i hele kystprofilet og kan kompensere for kronisk erosion og havspejlsstigning, og 
som ikke medfører øget erosion på tilstødende strækninger. Hård kystsikring alene kan ikke løse 
problemet, og strandfodring på kortere strækning giver ingen mening – sandtransporten flytter hurtigt 
sandet, og det er urimelig kostbart. 
Det vil være helt uforståeligt, hvis Nordkystens Fremtid droppes, fordi det bliver økonomisk 
uoverkommeligt, når der nu findes en måde at sikre projektet på, som er både miljømæssigt og 
økonomisk bæredygtig. 
  
 

x-webdoc://992BEA4C-8694-4B2A-AB65-36948F20057C/#x_x_x__ftn1


 
 
Miljømisteren har indkaldt borgmestrene til møde den 18. august, og der kan projektets skæbne meget 
vel blive beseglet. 
  
Jeg vil holde jer orienteret, hvis vi hører væsentligt nyt om sagen 

Med venlig hilsen 

Birgit Lund 

 
 

 
 

 
Marianne Vestermark kommenterede på ral problematikken, og synes at der rent faktisk 
aflejres mere sand efter at stenene har fordelt sig hen ad kysten. 

 
Spørgsmål og kommentarer fra fremmødte: 
 

• Mulighed for at sælge rallet til andre? Så skal der søges om råstof indvinding jf. kommunen. 
Mulighed holdes åben. 

• Muren ved promenaden og muren langs vejen er uegnet opført som kystsikring af vejen. 
Vigtigt at kystsikringslaget fastholder at det ikke er lagets ansvar, men kommunens. 

• Diskussion omkring høfder eller ej – men det giver ikke mening at lave høfder før 
strandfodringsprojektet er afklaret. 
 

 
Årsberetning blev enstemmigt godkendt af de fremmødte. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. Fremlæggelse af regnskab. 
Birgitte Bruhn fremlagde regnskab. Regnskabet kan ses på hjemmesiden. 
 

 



 
 
Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. Fremlæggelse af budget 
Birgitte Bruhn fremlagde budgettet for 2023. Budgettet kan ses på hjemmesiden. 

 

 
 
Alt skal sendes til kommunen og de følger nøje tallene – da kommunen ikke vil acceptere at 
betale partsbidrag, indstiller bestyrelsen igen i år til at der ikke skal betales partsbidrag. 
 
Da kommunen har brug for beslutningen om partsbidraget tidligere end ved 
generalforsamlingen i juli, indstiller bestyrelsen ligeledes at partsbidraget for 2024 sættes til 0 
DKK. 
Partsbidraget for 2023 og 2024 blev sat til 0 DKK, og budgettet blev enstemmigt vedtaget. 

 
5. Valg af bestyrelsen 

 
Marianne Vestergård blev genvalgt 

 
Erik Sliben fra Rågelejeklit blev valgt til bestyrelsen, da Margit Albertus ikke længere kunne 
deltage i bestyrelsesarbejdet. Vi takker Margit for hendes bidrag til bestyrelsen. 
 
Den resterende bestyrelse var ikke på valg. 
 
 
 




